# 级进打造图

■香港文匯報記者 張聰、羅洪嘯 北京報道

2014APEC峰會將在北京舉行,全球政商界的目光聚焦北京。APEC峰會之所以選擇在北京召開, 是對北京會展旅遊軟硬件發展的肯定,這也帶動越來越多的跨國公司關注北京會展旅遊。在剛剛落下 帷幕的2014中國(北京)國際商務及會獎旅遊展覽會(CIBTM)上,吸引了來自全球的424位特邀買 家參會,包括美國通用、西門子、戴爾等多家跨國公司派員採購中國會展旅遊產品,北京也順勢推出 中醫養生文化、體育賽事等定制旅遊,吸引國家買家,希望借助高端會展旅遊打造國際會都升級版。





國家和地區的旅遊局、會獎局、酒店集團等共計449家 參展商參加了這個亞洲最大規模的會獎展覽。其中, 美國國家旅遊局繼去年美國展團之後首次參展;借助 去年中俄旅遊年的餘溫,聖彼得堡成為首次參展的俄 羅斯城市。此外,本次展會首次設立了歐洲展團,共 有8家歐洲展商參加。

北京市旅遊委副主任王粤向本報表示,旅遊業是中 國的支柱產業之一,而會展旅遊作為發展旅遊業的重 要組成部分,在未來10年將承擔者提升旅遊產業,鞏 固旅遊產業的轉型和升級的重要作用,同時還承擔着 「讓世界了解中國、讓中國走向世界」的重要使命。

# 五大定制遊 吸引高端客

作為CIBTM的東道主,北京在本屆展會上推出了 北京中醫養生文化旅游、體育賽事旅游、特色節慶旅 游等五大定制旅游項目。會議期間一場由北京市旅游 發展委員會舉辦的「中醫養生文化旅遊推介會」吸引 了眾多外籍買家。王粵表示,隨着來北京旅遊的海外 商旅客戶佔入境游總人數增長,北京中醫養生文化旅 遊,開始受到越來越多國外遊客的青睞。

王粤指出,中醫藥蘊涵着中華民族的瑰寶,現在北 京的中醫養生旅遊項目,有體驗式的,如中醫針灸、 中醫藥膳;有普及觀賞類的,如中醫知識講堂、中藥 種植園;還有診療式的,如京城名醫館、同仁堂中醫 院等。她指出,在他們商務活動的間隙,安排遊客體 驗中醫養生,也是一種非常獨特的體驗游和深度遊。

在推介會上,中國旅行社、中青旅等國內知名旅行 社向國際買家推介了他們推出的中醫養生旅遊線路。 這些線路將景區與中醫體驗結合,安排遊客上午游景



區,午餐體味藥膳,下午感受中醫推拿、針灸等項 目。中青旅負責人表示,考慮到外籍遊客對中醫文化 接收層度不同,這些旅遊線路大多可以靈活組合,由 遊客自由選擇自己感興趣的中醫養生體驗項目。



■觀眾駐足北京特色節慶旅遊展板前參觀

# 中國會獎市場走向世界

包鉑接受本報採訪

示,伴隨中國GDP不斷上升,有越來越多的人到訪中 國做生意。中國現在有越來越多的國際化企業公司, 也提供了廣闊的的國際平台給各樣的企業公司到中國 盈利,來中國會獎旅遊的國際公司越來越多,中國會 獎市場正在逐漸走向國際,被越來越多的國際買家所 認可。

包鉑表示,中國的會獎市場發展迅猛,作為首都北 京的會獎市場已經非常國際化,「北京發展會獎市場 已經有超過10年的時間,有悠久的歷史,設施建設非 常完備,交通條件便利,我們希望今後中國會獎市場 會越來越好,並看到更多中國城市崛起。」



遊展覽會就開始參與的「老朋友」, 也有不少展商第一次參加的「新面孔」。 雖然和CIBTM相識的時間不同,但都對 CIBTM搭建的了解中國、進入中國市場的 平台表示感謝。

# 「新面孔」(柏林): 重視中國客戶需求

首次參加CIBTM的德國柏林負責人向本 報記者表示,柏林邁出了拓展中國會展市 場的一地步。他説,中國在所有亞洲市場 中排第二位,2014年上半年中國來柏林旅 遊的人數比2013年上半年增加了13%:

「這表明中國的會獎旅遊擁有巨大潛 力,北京、上海等城市的硬件條件很不 ,在國際上影響力也很大,如果提升服 務接待水平等軟件,將會有更加有更好的 前景,我們希望通過努力了解更多關於中 國市場信息,能夠為中國客戶提供符合其 需求的德國會獎產品,更好的為中國客戶 服務。」上述人士指出。

來説,十年的參與,賦予了他們許多特殊 意義。負責人朱小姐向本報記者表示,從 首屆CIBTM至今,十年間,赴韓參加會獎 旅遊的中國遊客人數增長了303%,去年全 年更是有16萬人次以上中國遊客赴韓參加 會獎旅遊。

朱小姐説,無論是個人或者是會展旅 遊,中國都是最大的出境旅遊市場,而韓 國在軟硬件,路途上都有很大優勢,因此 近些年來,隨着中韓關係越來越緊密,、 韓國高端旅遊成為一些中國商務人士的首 選,「我們發現,因為路途短,交通便 利,會議所需要的硬件設施完善,在選擇 赴韓會獎目的地時,中國遊客更傾向於首 爾,釜山這兩個城市。」

作為亞洲地區最早開發會獎旅遊的國家 之一,韓國擁有很多寶貴的經驗,而中國 作為會獎市場上的後起之秀,其發展速度 也讓世界驚歎,朱小姐表示,希望未來韓 國與中國能夠在會獎旅遊領域加強合作, 共享中韓兩國彼此優秀的經驗與資源。

CIBTM展覽不僅給海外買家提供了一個 購買中國優質會展產品的渠道,更為看好中 國出境遊市場的國家提供了展示會展旅遊實 力的平台。最新發佈的《中國出境旅遊發展 年度報告》指出,2013年中國出境人數增長 迅猛超過8千萬人次,同比增長18%,中國出 境旅遊消費總額超過980億美元,而中國會 獎行業較上年相比增長率達到40%,行業總 支出約為490億美金。為此,各國展團使出 渾身解數,不願錯過在中國的大生意。

# 增加會獎旅遊投資

此次參展的澳大利亞旅遊局商務活動經理 凱莉接受本報採訪時表示,澳洲正逐步增加 對商務會獎旅遊產業的投資,進一步鞏固澳 大利亞作為中國企業開展會獎旅遊活動首選 目的地的綜合實力。 近年來,中國訪澳遊客 旅遊體驗不斷豐富,旅行品質成為影響其選 擇的關鍵因素,激勵着澳洲政府不斷提升其 會獎旅遊的基礎設施,提供更優質的服務, 希望通過展覽能夠充分展示澳洲作為商務會



■澳大利亞旅遊局商務活動經理凱莉接受本報採訪

展旅遊的絕佳目的地的優勢,吸引更多的中 國遊客赴澳參觀。 據了解,過去的一年中,已經有多個中

國的大型會獎旅遊團隊選擇澳洲舉行活動, 包括3,000名完美(中國)的團隊員工,及 1,000名來自康寶萊(中國)的員工。就在 17日有4,500名寶健(中國)的員工抵達悉尼 次的記錄,其中每年有近10%的中國遊客 開始了他們為期5天的公司年會活動。

# 主打綠色安全會獎遊

西班牙城市馬德里是第三次參加 CIBTM,今年他們帶來了4個合作夥伴,有 西班牙馬德里著名的百貨商店、博物館的負 責人向中國買家推介,馬德里作為會獎舉辦 的目的地優質的設施與服務。談到中國的旅 遊會獎市場,負責人伊莎貝爾向本報記者表 示,隨着中國經濟的發展,中國會獎市場在 歐洲具有很強的吸引力,各國都想掙得「一 塊蛋糕」。

伊莎貝爾坦言,對於西班牙馬德里而言, 可能還不為人所熟知,因此我們尋求結實更



■西班牙馬德里展團負責人伊莎貝爾接受本報採訪

多的中國客戶,讓更多的中國客戶了解馬德里會獎市 場,馬德里坐落於歐洲的南部,擁有悠久的歷史,氣 候溫和適合舉辦會獎活動。

作為世界上最受歡迎的國際會議目的地之 維也納2014年1月至7月中國遊客入境超過7萬人 次,預計全年有望突破2013年的入境12萬人 為獎勵旅遊遊客,雖未佔較大比例,但 是仍有增長趨勢。對此維也納旅遊局 負責人表示,中國會獎市場充滿新 引力,「雖然對於中國會獎旅遊市 場而言,維也納這個名字可能還 很陌生,但是相信維也納這座綠 色、安全、充滿活力的城市可 以為中國會獎客戶提供合適的



中國商務遊客激增 在南非展台前,南非旅遊 局負責人向本報記者介紹隨着 南非旅遊的中國旅客人數飆 升,中國已成為南非第四大海 外遊客來源國,截止2013年底 中國到南非旅遊人數更是超過 15萬人次,而其中從事商業活 動的旅客達到50%。他表示,由 於入境中國旅客的激增,目前中 國已經成為南非最重要、最有價值 的合作夥伴,並成為南非政府致力 於加大投資的市場,「希望能夠通過 本屆CIBTM,讓更多的中國買家認識南 非,從而讓南非在中國會獎市場獲得更大 的市場份額。」

本報記者在CIBTM展會現場採訪時發現,今年展會亮點不斷,首 次在展場推出太極、茶道體驗區等特色體驗區帶領與會的外國買 家體會領略中國文化的獨特魅力。此外,為吸引買家及觀眾的注 意,各國展商都使出了渾身解數,精心裝扮了各自的展位。北京 市東城區的展台前,帥帥的「萊昂納多」蠟像被眾多女粉絲簇擁

拍照,赚足眼球和人氣。

首次参展的俄羅斯聖彼得堡則派出四隻萌萌噠「龍蝦」,滿場派發聖彼得堡的明信片, 受到熱捧。一對身着韓國民族服飾的玩偶在韓國展台前向觀眾分發宣傳品,臃腫可愛的體 態引來不少觀眾「求合影」。

# 中國會議周 參展進修兩不誤

CIBTM在展覽期間還貼心的提供了一個為期3天的中國會議周項目,在其所屬的教育論壇及 演講系列課程中,由行業領袖來帶領大家,為參與者提供一個前沿且專業的學習機會,幫助會 獎行業從業者加強專業知識,促進未來的職業發展。

在談到為什麼有如此多的優質買家參與到CIBTM中,特邀買家經理唐淑琳表示,「CIBTM在滿 足其工作職能之餘,特別聘請專業的培訓公司,就如何提升高層管理人員的演講和表達能力開

設了兩個『公司專題』,引導他們在日 常工作、客户提案、人員管理等方面 更好的運用演講、溝通來有效的表達

> 「今年我們一如既往的參與了僅 為特邀買家開放的『破冰活動』和 『歡迎時光』等多樣性的社交機 會,還參與到『中國會議周』的 各種教育議題當中來,進一步 豐富了買家們的專業知識 和行業視野。」唐淑 琳説。



■女粉絲爭相和「萊昂納多」合影